

Старостенко В.В.

**К ТЕОРИИ ПРОБЛЕМЫ ЭТНИЧЕСКОГО (НАЦИОНАЛЬНОГО)
САМОСОЗНАНИЯ**

Интерес к проблеме этнического (национального) самосознания обусловлен его особым местом среди основных компонентов этноса и важностью научной разработки общей теории этноса. Она актуальна и в свете современной для Беларуси общественно-культурной ситуации, характеризующейся созиданием белорусской государственности, возрождением национальной культуры, важнейшим компонентом которой выступает национальное самосознание. В белорусской этнологии проблема этнического самосознания в качестве предмета специального изучения стала разрабатываться только в последние годы [3-12, др.]. В условиях, когда недостаточно освещены как многие вопросы общей теории этноса, так и формирование, распространение, формы проявления этнического самосознания белорусского народа [4, 15; 8, 39], существует широкий простор для научно-исследовательской работы, в том числе для историко-философского исследования проблемы.

Основой анализа этноса служит комплекс признаков, определяющих

ны как многие вопросы общей теории этноса, так и формирование, распространение, формы проявления этнического самосознания белорусского народа [4, 15; 8, 39], существует широкий простор для научно-исследовательской работы, в том числе для историко-философского исследования проблемы.

Основой анализа этноса служит комплекс признаков, определяющих его специфику. Важнейшими из них считают территорию формирования, психологические (психический характер, этническое самосознание), антропологические (внешний вид, расовая принадлежность) и культурные (материальная и духовная /язык, искусство, религия, семейно-бытовые традиции и др./ культура) особенности этноса [2, 18-31; 4, 5, 38]. Этническое самосознание принято относить к собственно (сущностным) этническим признакам [1, 37, 192; 4, 5-6].

Автор данной работы опирается на понимание этнического (национального) самосознания как акта осознания народом "своего предназначения и места в природно-социальном мире, задач, интересов, целей, действий, достоинства, своей этнической и духовной специфики" [6, 237]. Оно свойственно этносу, когда тот поднимается до понимания своих общих идеалов; интересов, задач. Этническое самосознание отражает и одновременно создаёт единство этносоциального сообщества, чувство "Мы" перед лицом внешнего мира. Оно основывается на антитезе "Мы - ОНИ", "СВОИ - ЧУЖИЕ", то есть на осознании себя в качестве особой этнической единицы [2, 100, 118; 8, 41; др.].

Наиболее отчётливо этническая специфика проявляется на межэтническом пограничье, когда наиболее вероятно сопоставление черт соседствующих народов-общностей. При этом необходимо учитывать, что некоторые представители "пограничных групп" могут обладать неопределённым, многозначительным этническим самосознанием и относить себя одновременно к нескольким этническим сообществам [1, 181].

Анализ этнического самосознания должен учитывать его историческую специфику, конкретно-исторический характер, нетождественное содержание в зависимости от эпохи, общественного строя, социально-политической и культурной ситуации [6, 237]. Изменения в нём совершаются постепенно. Наиболее заметны они на уровне отдельных этнофоров (носителей этнических черт) обладающих большей конкретностью и гибкостью в сопоставлении с самосознанием всего сообщества. Это обосновывает значимость общественно-философской мысли как источника изучения процесса становления национального самосознания. На этапах своего становления этническое самосознание первоначально изменяется (на начальной стадии - проявляется) в мировоззрении наиболее активных личностей и лишь затем распространяется в сообществе соразмерно развитию в нём коммуникативных связей. Утвердившись, этническое самосознание превращается в относительно самостоятельный фактор, влияющий на иные элементы (культурные, языковые, политические и др.) национальной жизни. И отдельные индивиды, и сообщества в целом могут переживать как усиление, так и

включают: 1) этническую самоидентификацию, 2) представление о единстве происхождения членов этноса, общем историческом прошлом, 3) представление о типичных чертах и особенностях своего народа, 4) осознание этнических интересов [1, 176, 183, 186; др.].

Важнейшим конкретным составляющим этнического самосознания является этническая самоидентификация (отнесение себя к определённом этносу), которая выражается в этнониме (названии народа). С его проявлением антитеза "МЫ - ОНИ" приобретает собственно этнический характер. В современной этнологии выделяют эндоэтнонимы (самоназвания народов), экзоэтнонимы (названия со стороны иных этносов), урбанимы (названия городского населения), этниконны (узколокальные названия), конфессионимы (религиозно-этнические обозначения) и политонимы (территориально-государственные названия) [11, 70; 12, 242, 243, 378-379, 551]. Анализ этнической самоидентификации должен включать, как мы полагаем, не только этнонимию (совокупность названия этносообществ на определённой территории), но и гетероэтнонимы (названия иных народов в этнолексиконе данного этноса).

Признаки этноса существуют реально и объективно. В этническом самосознании в силу природы идеального-реального субъективно, и поэтому их отображение может быть адекватным либо неадекватным [2, 118-121]. В процессе этногенеза субъективное этническое самосознание приобретает всё большее объективное значение и становится более весомым фактором межэтнических взаимодействий. На определённых этапах те или иные признаки могут выступать на первый план. Так, при формировании народности особую значимость приобретают чувства общности исторического прошлого и этнических интересов.

При анализе проблемы необходимо разводить понятия "этническое сознание" и "этническое самосознание". Различаются они своей направленностью. Этническое сознание - это способность этноса отображать в определённой системе окружающий мир, народы и своё место среди них [4, 57]. Этническое самосознание - одна из форм и характеристик этнического сознания, его квинтэссенция. Оно направлено, наоборот, на постижение этноса "изнутри". Этническое самосознание обладает определённой структурой и включает, подобно этническому сознанию, различные уровни (обыденный и теоретический, этническую психологию и этническую идеологию).

Обыденное этническое самосознание возникает стихийно, как эмпирическое отражение внешней стороны этнического, а теоретическое представляет собой отражение существенных связей и закономерностей межэтнических отношений и воплощается прежде всего в научной деятельности. В реальной жизни этноса они тесно переплетаются. Теоретическое самосознание, базируясь на обыденном, способно его модифицировать, видоизменять. Этническая психология тесно связана с обыденным этническим самосознанием и включает особенности чувств и настроений этнофоров и этносов вообще. Так, она проявляется в чувстве любви и гордости к своему народу. На-

реальной жизни этноса они тесно переплетаются. Теоретическое самосознание, базируясь на обыденном, способно его модифицировать, видоизменять. Этническая психология тесно связана с обыденным этническим самосознанием и включает особенности чувств и настроений этнофоров и этносов вообще. Так, она проявляется в чувстве любви и гордости к своему народу. Наиболее ярко это фиксируется в ситуациях, когда под воздействием разного рода негативных социально-политических, религиозно-конфессиональных и иных обстоятельств создаётся экстремальная обстановка в этносуществовании. В этом случае этническое сообщество консолидируется, усиливается осознание своего единства, мобилизуются силы самосохранения [4, 58]. Идеологическая же сторона этнического самосознания, соотносимая с теоретическим этническим самосознанием, представляет собой систематизированное, концентрированное обоснование коренных интересов своего этнического сообщества.

В данной работе обращено внимание на некоторые наиболее существенные аспекты теории этнического самосознания. Их реконструкция находит методологическое воплощение в анализе этносоциальных процессов конкретных народов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бромлей Ю. В. Очерки теории этноса. - М., 1983.
2. Бромлей Ю.В., Подольный Р.Г. Человечество - это народы. - М., 1990.
3. Галенчанка Г.Я. Царква, канфесія і нацыянальная свядомасць беларусаў у XV-XVI стст. // Наш Радавод. Кн. 4. Ч.1.- Гродна, 1992.
4. Мікуліч Т.М. Мова і этнічная самасвядомасць.- Мн., 1996.
5. Мыльников А.С. "Эффект Скорины": специфика межэтнических контактов в полиэтнической среде // Наш Радавод. Кн. 3. Ч. 2.- Гродна, 1991.
6. Падокшын С.А. Філасофская думка эпохі Адраджэння ў Беларусі: Ад Францыска Скарыны да Сімяона Полацкага.- Мн., 1990.
7. Старостенко В.В. Полемическая литература как источник изучения процесса становления национального самосознания белорусов // Наш Радавод. Кн. 7.- Гродна, 1996.
8. Чаквін І.У. Да пытання аб этнічнай самасвядомасці беларусаў у часы Скарыны. // Спадчына Скарыны. Зб. матэрыялаў.- Мн., 1989.
9. Чаквін І.У. Этнаўтваральныя фактары ў фарміраванні беларускай народнасці. // Весці АН БССР. Сер. грамад. навук.- 1982.- № 4.
10. Чаквін И.В., Терешкович П.В. Из истории становления национального самосознания белорусов(XIV-начало XX в.) // Советская этнография.- 1990.- № 6.
11. Этнаграфія беларусаў: гістарыяграфія, этнагенез, этнічная гісторыя.- Мн., 1985.
12. Этнаграфія Беларусі: Энцыклапедыя.- Мн., 1989.